
Toàn văn phát biểu của Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng tại Hội nghị 
Ngoại giao lần thứ 32 

Thưa các vị đại biểu, các vị khách quý, 

Thưa các đồng chí, 

Hôm nay, tôi rất vui mừng và hân hạnh được đến dự Hội nghị Ngoại giao lần 
thứ 32 - một Hội nghị có ý nghĩa rất quan trọng, không chỉ của ngành Ngoại 
giao mà còn là của toàn bộ công tác đối ngoại cả nước. Đây là dịp để chúng 
ta nhìn lại quá trình gần 3 năm triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội lần 
thứ XIII của Đảng về công tác đối ngoại nói chung và ngoại giao nói riêng; 
trên cơ sở đó đề xuất các phương hướng, biện pháp để thực hiện có hiệu quả 
hơn nữa nhiệm vụ đối ngoại và ngoại giao trọng tâm cho những năm tới; 
đồng thời góp phần vào việc chuẩn bị tổng kết 40 năm thực hiện đường lối 
đổi mới và chuẩn bị Văn kiện Đại hội XIV của Đảng. 

Trước hết, tôi xin được thay mặt các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, và 
với tình cảm cá nhân, gửi tới các đồng chí, đặc biệt là các nhà ngoại giao lão 
thành, cùng toàn thể anh chị em cán bộ, công chức, viên chức, những người 
làm công tác đối ngoại, ngoại giao ở trong và ngoài nước lời chào thân ái, lời 
thăm hỏi chân tình và lời chúc mừng nồng nhiệt nhất. Chúc Hội nghị của 
chúng ta thành công tốt đẹp! 

Thưa các đồng chí, 

Như chúng ta đều biết, trong gần 40 năm đổi mới vừa qua, Đảng ta đã kế 
thừa và phát huy bản sắc, cội nguồn và truyền thống dân tộc, tiếp thu có chọn 
lọc tinh hoa thế giới và tư tưởng tiến bộ của thời đại, phát triển trên nền tảng 
lý luận của chủ nghĩa Mác - Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh, hình thành nên 
một trường phái đối ngoại, ngoại giao rất đặc sắc và độc đáo, mang đậm bản 
sắc "cây tre Việt Nam". Đó là vừa kiên định về nguyên tắc, vừa uyển chuyển 
về sách lược; mềm mại, khôn khéo nhưng cũng rất kiên cường, quyết liệt; 
linh hoạt, sáng tạo nhưng rất bản lĩnh, vững vàng trước mọi khó khăn, thách 
thức, vì độc lập, tự do của dân tộc, vì hạnh phúc của Nhân dân; đoàn kết, 
nhân ái nhưng luôn luôn kiên quyết, kiên trì bảo vệ lợi ích quốc gia - dân tộc. 
Đến nhiệm kỳ khoá XIII, cụ thể là tại Hội nghị Đối ngoại toàn quốc triển khai 
thực hiện Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng được tổ chức vào ngày 
14/12/2021, chúng ta đã thống nhất cao khẳng định về sự hình thành, phát 
triển của Trường phái đối ngoại, ngoại giao "cây tre Việt Nam": Gốc vững, 



thân chắc, cành uyển chuyển, thấm đượm tâm hồn, cốt cách và khí phách của 
dân tộc Việt Nam. 

Trong gần 3 năm qua, đặc biệt là từ sau Hội nghị Đối ngoại toàn quốc lần đầu 
tiên được tổ chức theo tinh thần vừa nêu trên đây, ngành Ngoại giao và Đối 
ngoại cả nước ta đã nỗ lực phấn đấu, nghiêm túc quán triệt và chung sức, 
đồng lòng tổ chức thực hiện tốt đường lối đối ngoại của Đảng, đạt được 
nhiều kết quả, thành tựu quan trọng, có ý nghĩa lịch sử, trở thành một 
điểm sáng đầy ấn tượng trong toàn bộ những kết quả, thành tựu chung của 
đất nước những năm qua. Nổi bật là ở 6 điểm sau đây: 

Thứ nhất, chúng ta đã tổ chức quán triệt và triển khai đồng bộ, hiệu quả 
đường lối đối ngoại Đại hội XIII của Đảng. Trung ương Đảng, Bộ Chính trị, 
Ban Bí thư đã thông qua nhiều đề án đối ngoại quan trọng, kịp thời ban hành 
các nghị quyết, chỉ thị, kết luận, cụ thể hoá các chủ trương, đường lối đối 
ngoại của Đại hội XIII thành các mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp toàn diện, 
lâu dài, như Nghị quyết Trung ương 8 khoá XIII về Chiến lược bảo vệ Tổ 
quốc trong tình hình mới; Nghị quyết số 34 của Bộ Chính trị về một số định 
hướng, chủ trương lớn triển khai đường lối đối ngoại Đại hội XIII của 
Đảng; các kết luận, chỉ thị về phát triển quan hệ với một số đối tác quan 
trọng, hợp tác ASEAN, hợp tác tiểu vùng Mê Công, công tác ngoại giao kinh 
tế, công tác người Việt Nam định cư ở nước ngoài, đối ngoại nhân dân, 
v.v... Hội nghị Đối ngoại toàn quốc về triển khai thực hiện Nghị quyết Đại 
hội XIII của Đảng lần đầu tiên được tổ chức đã quán triệt, nâng cao nhận 
thức, thống nhất hành động trong toàn hệ thống chính trị. Trên cơ sở đó, các 
ngành, các cấp đã tích cực cụ thể hoá thành các đề án, chương trình, kế hoạch 
và giải pháp để triển khai toàn diện, đồng bộ và thống nhất công tác đối ngoại 
từ sau Đại hội XIII của Đảng đến nay. 

Thứ hai, đối ngoại và ngoại giao đã phát huy thế mới và lực mới, sức mạnh 
tổng hợp của toàn dân tộc, củng cố vững chắc hơn cục diện đối ngoại rộng 
mở, thuận lợi cho phát triển đất nước và bảo vệ Tổ quốc trong giai đoạn mới. 
Trước những biến động lớn, phức tạp, khó lường trên thế giới và trong khu 
vực, chúng ta đã có những quyết sách đúng đắn, bước đi chủ động, đột phá, 
khẳng định bản lĩnh, mang tính lịch sử trong việc triển khai các hoạt động đối 
ngoại. Thành công các chuyến thăm, điện đàm của các đồng chí lãnh đạo 
Đảng, Nhà nước từ sau Đại hội XIII của Đảng, nhất là hơn 40 chuyến thăm 
của các đồng chí lãnh đạo chủ chốt tới các nước láng giềng, các nước lớn, các 
nước đối tác chiến lược, hầu hết các nước ASEAN, nhiều đối tác quan trọng 



và bạn bè truyền thống; đồng thời nhiều nguyên thủ, lãnh đạo cấp cao các 
nước và các tổ chức quốc tế lớn thăm Việt Nam, đã vẽ lên một bức tranh rất 
đẹp, rất sinh động và có sức hấp dẫn cao trên mặt trận đối ngoại trong 2 năm 
vừa qua và tạo nên một vị thế mới của Việt Nam trên trường quốc tế, được dư 
luận trong nước và bạn bè quốc tế đánh giá cao và đồng tình, ủng hộ. Đặc 
biệt, các hoạt động đối ngoại diễn ra hết sức sôi động, liên tục và là điểm 
sáng nổi bật của năm 2023; việc tổ chức đón Tổng Bí thư, Chủ tịch nước 
Trung Quốc Tập Cận Bình, Tổng thống Mỹ Joe Biden, Tổng Bí thư, Chủ tịch 
nước Lào Thoong-lun Xỉ-xu-lít, Chủ tịch Đảng Nhân dân Cam-pu-chia Hun 
Sen và nhiều nguyên thủ quốc gia các nước quan trọng khác đến thăm Việt 
Nam được đánh giá là những sự kiện có ý nghĩa lịch sử, góp phần khẳng 
định "chưa bao giờ đất nước ta có được cơ đồ, tiềm lực, uy tín và vị thế quốc 
tế như ngày nay". Từ một nước bị bao vây, cấm vận, đến nay, chúng ta đã mở 
rộng, làm sâu sắc quan hệ với 193 nước và vùng lãnh thổ, trong đó có 3 nước 
có quan hệ đặc biệt, 6 nước đối tác chiến lược toàn diện (Hoa Kỳ và Nhật 
Bản vừa mới được bổ sung vào nhóm này trong quý IV vừa qua), 12 nước 
đối tác chiến lược và 12 nước đối tác toàn diện. 

Thứ ba, công tác đối ngoại, ngoại giao đã phối hợp chặt chẽ với quốc phòng, 
an ninh và các cấp, các ngành, phát huy vai trò tiên phong trong việc giữ 
vững môi trường hoà bình, ổn định, bảo vệ Đảng, Tổ quốc và Nhân 
dân. Trước những biến động rất phức tạp trên thế giới và những tác động tiêu 
cực từ bên ngoài, chúng ta đã kiên định tính độc lập, tự chủ trên cơ sở bảo 
đảm cao nhất lợi ích quốc gia - dân tộc, nêu cao tinh thần hoà hiếu, đồng thời 
linh hoạt, mềm dẻo trong sách lược để xử lý đúng đắn, hài hoà quan hệ với 
các đối tác, nhất là với các nước láng giềng, các nước lớn và các đối tác quan 
trọng, cũng như các tình huống phức tạp về biên giới trên bộ và trên biển, 
đẩy lùi nguy cơ chiến tranh, xung đột từ sớm, từ xa. Chúng ta đã chủ động, 
tích cực thúc đẩy việc đối thoại, đàm phán; tham gia các hiệp định, sáng kiến 
vì hoà bình, tiến bộ nhân loại và đã đạt được những kết quả rất quan trọng về 
phân định, giải quyết một số vấn đề biên giới lãnh thổ trên cơ sở tôn trọng 
luật pháp quốc tế, bảo vệ vững chắc độc lập, chủ quyền và toàn vẹn lãnh thổ, 
củng cố đường biên giới hoà bình, hữu nghị, tạo thuận lợi cho việc thúc đẩy 
giao lưu, kết nối và hợp tác phát triển. 

Thứ tư, công tác đối ngoại và ngoại giao đã đi đầu trong việc huy động các 
nguồn lực bên ngoài, góp phần quan trọng cho việc thực hiện nhiệm vụ phát 
triển kinh tế - xã hội, nhất là mở rộng và nâng cao hiệu quả kinh tế đối 



ngoại. Từ năm 2021 đến nay, mặc dù bị ảnh hưởng nặng nề của đại dịch 
COVID-19 và suy thoái kinh tế, thương mại thế giới, kinh tế nước ta vẫn 
là một điểm sáng trong bức tranh không mấy sáng màu của kinh tế toàn cầu; 
kinh tế vĩ mô vẫn cơ bản ổn định; lạm phát, nợ công, nợ chính phủ, nợ nước 
ngoài, bội chi ngân sách nhà nước được kiểm soát; các cân đối lớn của nền 
kinh tế được bảo đảm. Tăng trưởng kinh tế năm 2022 đạt 8,02% và dự báo 
năm 2023 có thể đạt trên 5%, là mức cao so với các nước trong khu vực và 
trên thế giới; lần đầu tiên GDP của nước ta vượt 400 tỉ đô la Mỹ, đứng thứ 3 
trong ASEAN và thuộc nhóm 40 nền kinh tế lớn nhất thế giới và 20 nền kinh 
tế hàng đầu về thương mại và thu hút đầu tư nước ngoài. Trong khó 
khăn, các lĩnh vực văn hoá, xã hội vẫn tiếp tục được quan tâm chăm lo, đầu 
tư phát triển, đạt được nhiều kết quả quan trọng, rõ rệt, thể hiện tính ưu việt 
của chế độ xã hội chủ nghĩa. Chúng ta đã cơ bản thực hiện thắng lợi mục 
tiêu, nhiệm vụ: Vừa tập trung phòng, chống, kiểm soát, khắc phục hậu quả 
của dịch bệnh; vừa thúc đẩy phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội. 

Thứ năm, chúng ta đã chủ động, tích cực hội nhập quốc tế ngày càng toàn 
diện, sâu rộng, góp phần không ngừng nâng cao vị thế và uy tín quốc tế của 
đất nước trên trường quốc tế. Việt Nam được bạn bè quốc tế tín nhiệm đề 
cử gánh vác nhiều trọng trách quốc tế quan trọng trong các cơ chế, diễn đàn 
đa phương, nhất là trong ASEAN và Liên hợp quốc như Uỷ viên không 
thường trực Hội đồng Bảo an Liên hợp quốc nhiệm kỳ 2020 - 2021, Phó Chủ 
tịch Đại hội đồng Liên hợp quốc khoá 77, thành viên Hội đồng Nhân quyền 
Liên hợp quốc 2023 - 2025, Uỷ ban liên chính phủ bảo vệ di sản văn hoá phi 
vật thể của UNESCO, Uỷ ban Luật pháp quốc tế nhiệm kỳ 2023 - 2027, 
v.v… Tiếp tục đóng góp tích cực và có trách nhiệm vào việc giải quyết các 
vấn đề quốc tế như cắt giảm khí thải và chống biến đổi khí hậu; cử hàng trăm 
lượt cán bộ, chiến sĩ tham gia thực hiện sứ mệnh giữ gìn hoà bình của Liên 
hợp quốc ở Châu Phi; lần đầu tiên cử lực lượng hỗ trợ khắc phục hậu quả 
động đất tại Thổ Nhĩ Kỳ, chủ động thúc đẩy hợp tác phòng, chống dịch bệnh, 
thiên tai, an ninh lương thực, an ninh nguồn nước, v.v... Trong việc tham gia 
giải quyết các vấn đề quốc tế và khu vực, chúng ta đã đề xuất nhiều sáng 
kiến, giải pháp có lý, có tình trên cơ sở nhất quán độc lập, tự chủ, đề cao 
chính nghĩa, đoàn kết quốc tế, hoà hiếu, nhân văn và tôn trọng luật pháp 
quốc tế, do đó đã nhận được sự đồng tình, ủng hộ cao của bạn bè quốc tế. Có 
thể nói, chưa bao giờ vị thế, uy tín và hình ảnh một nước Việt Nam độc lập, 
tự chủ, phát triển năng động, là bạn bè thuỷ chung, chân thành, là đối tác tin 



cậy, là thành viên tích cực và có trách nhiệm lại nổi bật trên trường quốc 
tế như hiện nay. 

Thứ sáu, công tác đối ngoại đảng, ngoại giao nhà nước và đối ngoại nhân 
dân được triển khai đồng bộ, chặt chẽ, đạt nhiều kết quả quan trọng. Quan hệ 
giữa Đảng ta với các đảng cộng sản, công nhân và các chính đảng khác tiếp 
tục được củng cố và phát triển thông qua các hoạt động trao đổi đoàn, trao 
đổi lý luận và tiếp xúc tại các diễn đàn đa phương. Đối ngoại của Quốc hội 
cũng được triển khai ngày càng chủ động, tích cực, thúc đẩy quan hệ với 
quốc hội, nghị viện nhiều nước đi vào chiều sâu và nâng cao vị thế, uy tín của 
Quốc hội nước ta tại các diễn đàn quốc tế, nhất là trong AIPA, IPU. Công 
tác đối ngoại nhân dân được triển khai với nhiều hình thức, nội dung ngày 
càng đa dạng, phong phú và thực chất, góp phần mở rộng, tăng cường quan 
hệ hữu nghị, hiểu biết lẫn nhau, tranh thủ nguồn lực và sự ủng hộ của nhân 
dân thế giới đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội 
chủ nghĩa. 

Những kết quả nêu trên có được là nhờ sự lãnh đạo đúng đắn, sáng suốt, chặt 
chẽ, thường xuyên của Trung ương Đảng, trực tiếp là Bộ Chính trị, Ban Bí 
thư; sự điều hành chủ động, linh hoạt của Nhà nước; sự vào cuộc và sự triển 
khai tích cực của tất cả các cấp, các địa phương, các ngành, nhất là ngành 
Ngoại giao. Các đồng chí lãnh đạo Đảng và Nhà nước đã dành nhiều thời 
gian, công sức và nguồn lực cho công tác đối ngoại. 

Đặc biệt, những kết quả đó có sự đóng góp rất quan trọng của đội ngũ cán 
bộ đối ngoại nói chung và cán bộ ngoại giao nói riêng, với tâm huyết, trách 
nhiệm và trình độ chuyên môn cao, luôn tuyệt đối trung thành với Đảng, với 
chế độ ta, luôn đặt lên hàng đầu lợi ích quốc gia - dân tộc, luôn cháy bỏng 
khát khao cống hiến và phục vụ. Nhân dịp này, tôi xin thay mặt lãnh đạo 
Đảng và Nhà nước, ghi nhận, nhiệt liệt biểu dương, chúc mừng và cảm ơn 
những đóng góp to lớn, rất có ý nghĩa đó của đội ngũ cán bộ làm công tác 
đối ngoại nói chung và của ngành Ngoại giao nói riêng. 

Tuy nhiên, chúng ta tuyệt nhiên không được chủ quan, tự mãn với những kết 
quả, thành tích đã đạt được. Bởi vì, trước mắt còn nhiều khó khăn, thách thức 
phải vượt qua và rất nhiều việc phải làm. Tôi đề nghị các đồng chí kiểm 
điểm thật kỹ, rút kinh nghiệm từ những kết quả, thành tựu kể trên để tiếp tục 
phát huy, làm tốt hơn nữa. Đồng thời, cũng cần đánh giá kỹ lưỡng những hạn 
chế, yếu kém trong công tác đối ngoại thời gian qua để chủ động khắc phục. 



Thưa các đồng chí, 

Trong thời gian tới, tình hình thế giới và khu vực dự báo sẽ còn tiếp tục có 
những diễn biến phức tạp, khó lường. Hoà bình, hợp tác và phát triển vẫn là 
xu thế lớn, song cũng đứng trước nhiều khó khăn, thách thức mới. Cục diện 
thế giới đa cực, đa trung tâm, cạnh tranh chiến lược giữa các nước lớn sẽ 
ngày càng quyết liệt, thậm chí có nguy cơ xung đột, đối đầu, tạo thách thức 
rất lớn đối với các nước đang phát triển, nhất là các nước có độ mở của nền 
kinh tế cao, sức chống chịu và khả năng cạnh tranh còn hạn chế như nước ta. 
Các nước lớn sẽ tăng cường điều chỉnh chiến lược, lôi kéo, tập hợp lực 
lượng, vừa hợp tác, thoả hiệp, vừa đấu tranh, kiềm chế lẫn nhau và can dự, 
chi phối nội bộ nước khác. Nhiều điểm nóng về an ninh tiếp tục tồn tại, có 
nguy cơ lan rộng, làm xuất hiện các hình thái chiến tranh, loại hình tác 
chiến, không gian chiến lược mới. Khoa học - công nghệ phát triển mạnh 
mẽ, tạo ra những biến đổi trong mọi lĩnh vực của đời sống xã hội. An ninh 
truyền thống cũng như phi truyền thống, nhất là thiên tai, dịch bệnh, biến đổi 
khí hậu, an ninh lương thực, năng lượng, an ninh mạng... đặt ra nhiều 
thách thức đối với các quốc gia. Châu Á - Thái Bình Dương, Ấn Độ Dương, 
Đông Nam Á tiếp tục phát triển năng động nhưng sẽ trở thành trọng điểm 
cạnh tranh quyết liệt giữa các nước lớn. Chính vì thế, chúng ta cần thường 
xuyên theo dõi sát các diễn biến và dự báo đúng chiều hướng phát triển của 
tình hình bên ngoài và nhất là đánh giá thật đúng các tác động đến Việt 
Nam để không bị động, bất ngờ và luôn luôn bình tĩnh, tỉnh táo nắm bắt thời 
cơ, thuận lợi, vượt qua khó khăn, thách thức, thực hiện thắng lợi mục tiêu, 
nhiệm vụ của công tác đối ngoại từ nay đến hết nhiệm kỳ, như Đại hội XIII 
của Đảng đã đề ra: "Thực hiện nhất quán đường lối đối ngoại độc lập, tự chủ, 
hoà bình, hữu nghị, hợp tác và phát triển; đa dạng hoá, đa phương hoá quan 
hệ đối ngoại. Bảo đảm cao nhất lợi ích quốc gia - dân tộc trên cơ sở các 
nguyên tắc cơ bản của Hiến chương Liên hợp quốc và luật pháp quốc tế, bình 
đẳng, hợp tác, cùng có lợi. Kết hợp sức mạnh dân tộc với sức mạnh thời đại, 
chủ động và tích cực hội nhập quốc tế toàn diện, sâu rộng; Việt Nam là bạn, 
là đối tác tin cậy và là thành viên tích cực, có trách nhiệm trong cộng đồng 
quốc tế". 

Tôi cơ bản tán thành với các định hướng, nhiệm vụ và giải pháp đã nêu trong 
Báo cáo của lãnh đạo Bộ Ngoại giao, chỉ xin gợi mở và nhấn mạnh thêm một 
số vấn đề cần quan tâm sau đây, có 5 vấn đề: 



Một là, cần phải tiếp tục bám sát Nghị quyết và đường lối đối ngoại của Đại 
hội XIII và các nghị quyết của Trung ương, sự lãnh đạo, chỉ đạo của Bộ 
Chính trị, Ban Bí thư, Chương trình hành động của Chính phủ và của Bộ 
Ngoại giao; tăng cường công tác nắm bắt tình hình, phân tích, dự báo, kịp 
thời tham mưu điều chỉnh, bổ sung những xu hướng mới và những vấn đề 
mới phát sinh để cụ thể hoá, xây dựng và tổ chức thực hiện thật nghiêm, thật 
tốt các chương trình, kế hoạch cụ thể của từng cơ quan, đơn vị một cách đồng 
bộ, khoa học, bài bản, thống nhất, với quyết tâm cao, nỗ lực lớn của cả hệ 
thống chính trị theo đúng tinh thần "Tiền hô hậu ủng", "Nhất hô bá ứng", 
"Trên dưới đồng lòng", "Dọc ngang thông suốt"! 

Hai là, phải luôn luôn quan tâm kết hợp nhuần nhuyễn sức mạnh của dân tộc 
với sức mạnh của thời đại; xử lý hài hoà mối quan hệ giữa lợi ích quốc gia - 
dân tộc và nghĩa vụ, trách nhiệm quốc tế. Tình hình thế giới biến chuyển 
nhanh chóng, phức tạp, song xu thế lớn và nguyện vọng thiết tha của các dân 
tộc vẫn là luôn luôn giữ vững hoà bình, mở rộng hợp tác vì sự phát triển. 
Chúng ta đã xác định đúng đắn và rõ ràng vị trí, vai trò của mình trong hợp 
tác và phân công lao động quốc tế, cải thiện vị trí trong chuỗi giá trị, chuỗi 
sản xuất và cung ứng khu vực và toàn cầu. Đường lối, chính sách và mục tiêu 
trước sau như một của chúng ta luôn luôn phù hợp với xu thế lớn đó của thời 
đại. Lợi ích quốc gia - dân tộc của chúng ta lúc này vẫn là bảo đảm môi 
trường quốc tế thuận lợi để phát triển. Điều đó hoàn toàn phù hợp với lợi ích 
của nhân dân thế giới vì hoà bình, độc lập dân tộc, dân chủ và tiến bộ xã hội. 
Đó là những thuận lợi rất cơ bản để chúng ta có thể kết hợp nhuần nhuyễn 
sức mạnh của dân tộc với sức mạnh của thời đại. 

Ba là, phải luôn luôn kiên định về nguyên tắc và linh hoạt về sách 
lược. Nguyên tắc của chúng ta là độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội. Sách 
lược của chúng ta là cơ động, linh hoạt điều chỉnh tuỳ theo từng vấn đề, từng 
thời điểm và tuỳ theo đối tượng hay đối tác, tuân thủ những tư tưởng lớn của 
Bác Hồ: "Dĩ bất biến, ứng vạn biến", "thêm bạn bớt thù", "sẵn sàng làm bạn 
với tất cả các nước dân chủ và không gây thù oán với ai". Việt Nam luôn sẵn 
sàng là bạn, là đối tác tin cậy và có trách nhiệm với tất cả các nước trong 
cộng đồng quốc tế. 

Bốn là, phải luôn luôn quan tâm xây dựng sự đoàn kết, đồng thuận trong toàn 
Đảng, toàn quân và toàn dân như lời căn dặn của Bác Hồ: "Sự nghiệp làm 
nên bởi chữ Đồng". Đường lối đối ngoại đúng đắn, giương cao ngọn cờ chính 
nghĩa và sự triển khai thực hiện có hiệu quả các chính sách cụ thể đã góp 



phần tạo nên sự đồng thuận cao của toàn bộ hệ thống chính trị, sự đoàn kết 
của toàn dân tộc và sự đồng tình, ủng hộ rộng rãi của bạn bè quốc tế. Thể chế, 
chính sách quản lý thống nhất các hoạt động đối ngoại dưới sự lãnh đạo của 
Đảng cần tiếp tục được hoàn thiện đồng bộ và phù hợp hơn; cơ chế phối hợp 
giữa đối ngoại đảng, ngoại giao nhà nước, đối ngoại nhân dân với các hoạt 
động đối ngoại trên tất cả các lĩnh vực, như: Chính trị, kinh tế, văn hoá, xã 
hội, quốc phòng, an ninh, bảo vệ môi trường...; giữa Trung ương và địa 
phương,... cần tiếp tục được đổi mới, hoàn thiện, ngày càng đồng bộ và phù 
hợp hơn, góp phần tạo ra sức mạnh tổng hợp, phát huy sự năng động, sáng 
tạo, hiệu lực, hiệu quả cao của hoạt động đối ngoại, đóng góp xứng đáng vào 
việc thực hiện mục tiêu bảo vệ Tổ quốc "từ sớm, từ xa", giữ gìn môi trường 
hoà bình, ổn định, tạo những thời cơ và điều kiện thuận lợi nhất để phát triển 
đất nước. 

Năm là, phải làm tốt hơn nữa việc kiện toàn tổ chức bộ máy và xây dựng đội 
ngũ cán bộ đối ngoại toàn diện cả về bản lĩnh, phẩm chất, đạo đức và trí tuệ, 
hiện đại về phương pháp, lề lối làm việc; chuyên nghiệp về tác phong, ứng 
xử; tinh thông về nghiệp vụ, ngoại ngữ. Chủ tịch Hồ Chí Minh đã nhiều lần 
căn dặn: "Cán bộ là cái gốc của mọi công việc"; "Muôn việc thành công hay 
thất bại đều do cán bộ tốt hay kém". Tại Hội nghị Ngoại giao lần thứ III 
(tháng 01/1964), Chủ tịch Hồ Chí Minh đã căn dặn cán bộ ngoại giao: "Cán 
bộ ngoại giao cần phải học tập, tu dưỡng đạo đức cách mạng; cần phải biết 
giữ bí mật; cần phải tiết kiệm đúng cách; cần phải chú ý đoàn kết nội bộ; cần 
cố gắng nắm bắt tình hình nước sở tại và tình hình quốc tế nhanh và chính 
xác". Những lời dạy còn nguyên giá trị đó của Bác chính là định hướng 
xuyên suốt để các cán bộ làm công tác đối ngoại và ngoại giao phấn đấu, tu 
dưỡng và rèn luyện. 

Thưa các đồng chí, 

Với những kết quả, thành tựu đã đạt được từ đầu nhiệm kỳ đến nay, nhất là 
trong năm 2023, tôi tin tưởng và mong rằng, trong thời gian tới, dù tiếp tục 
phải đối mặt với không ít những khó khăn, thách thức mới, các thế hệ cán bộ 
đối ngoại, ngoại giao cả nước nhất định sẽ vẫn tiếp tục thể hiện được trí tuệ, 
bản lĩnh, đạo đức và cốt cách của nền ngoại giao thời đại Hồ Chí Minh và kế 
tiếp được truyền thống đối ngoại quật cường nhưng hoà hiếu của dân tộc Việt 
Nam, tiếp tục đổi mới, xây dựng và phát triển nền đối ngoại, ngoại giao Việt 
Nam hiện đại, vững mạnh toàn diện, mang đậm bản sắc "cây tre Việt Nam"; 
và xứng đáng hơn nữa với vai trò tiên phong trong sự nghiệp xây dựng và 



bảo vệ Tổ quốc; góp phần cùng với cả nước thực hiện thắng lợi Nghị quyết 
Đại hội XIII của Đảng. 

Nhân dịp năm mới 2024 và xuân Giáp Thìn sắp đến, một lần nữa, tôi xin 
chân thành cảm ơn và chúc các nhà ngoại giao, các đồng chí đại biểu, cùng 
toàn thể đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức làm công tác đối ngoại, ngoại 
giao cả nước luôn luôn dồi dào sức khoẻ và thu được nhiều thắng lợi mới 
trong nhiệm vụ đầy vinh quang và trọng trách rất cao cả của mình. Tôi cũng 
nhờ các đồng chí trưởng cơ quan đại diện ngoại giao chuyển tới các cán bộ, 
công chức, viên chức và cộng đồng người Việt Nam ta ở nước ngoài lời chào 
thân ái, lời thăm hỏi chân tình, lời chúc mừng năm mới tốt đẹp nhất. Chúc 
quan hệ hữu nghị, hợp tác giữa nhân dân ta với nhân dân thế giới ngày càng 
phát triển và bền chặt. 

Chúc các đồng chí sức khoẻ, hạnh phúc và thắng lợi! 

Chúc Hội nghị của chúng ta thành công tốt đẹp! 

(nguồn: https://baochinhphu.vn/toan-van-phat-bieu-cua-tong-bi-thu-nguyen-
phu-trong-tai-hoi-nghi-ngoai-giao-lan-thu-32-102231219155116287.htm) 


